Õppematerjalide loomist toetab AS Topauto/autod, markide Seat, Suzuki, Hyundai ning kasutatud autode müüja üle Eesti

Protsentarvutus

Arvu leidmine antud protsentide järgi

Kui osmaäär on atnud protsentides ja tuleb leida arv, siis kirjutatakse see arv kas hariliku murruna või kümendmurruna.
Näide: Leia arv, millest 5 % on 75.
Arvu saab leida kahte moodi:
1. võimalus: Ühe protsendi kaudu   
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2. võimalus: Osamääraga jagamine  
1) Kui osamäär on hariliku murruna:
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2) Kui osamäär on kümnendmurruna:
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Esimest lahendusviisi kasutatakse lihtsamatel juhtudel, enamasti peast arvutamisel, teist tavaliselt kirjalikul ja taskuarvutiga arvutamisel. Kirjalikul arvutamisel teisendatakse osamäär tavaluselt kümnendmurruks.

Edasi vaatame ülesandeid.

1. Leia peast arv, millest 

1) 1 % on 6
Lahendus: 
[image: image4.wmf]600

6

100

=

×



2) 3 % on 9
Lahendus: 
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3) 20 % on 8
Lahendus: 
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4) 25 % on 800
Lahendus: 
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5) 21 % on 72
Lahendus: 
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6) 280 % on 330
Lahendus: 
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7) 4,7 %on 25,3
Lahendus: 
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8) 0,6 % on 0,24
Lahendus: 
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9) 370 % on 370
Lahendus: 
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2. Leia Siimu raha summa poodi minnes, kui Siim kulutas 27 kr, mis oli 3 % tema rahast.
Lahendus: 
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Vastus: Siimul oli poodi minnes 900 krooni.
3. Nisujahu mass moodustab 80 % jahvatatud nisu massist. Kui palju nisu tuleb jahvatada, et saada 5 tonni nisujahu?
Lahendus: 
Kui palju nisu tuleb jahvatada, et saada 5 tonni nisujahu?
80 % on 5 tonni
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Vastus: Et saada 5 tonni nisujahu, tuleb jahvatada 6,25 tonni nisu.
4. Palamuse vallas elab 1251 naissoost inimest, kes moodustavad 51 % valla elanike arvust. Leia Palamuse valla elanike arv?
Lahendus: Kui palju elanike elab Palamuse vallas?
51 % on 1251
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Vastus: Palamuse vallas elab umbes 2453 inimest.
5. Aeda rajatud astelpaju istanduse pindala on 4200 m2. Ülejäänud osa aiast moodustab 25 % kogu aia pindalast. Arvuta aia pindala.
Lahendus: 
1. Kui suur protsent aias on astelpaju istanduse all?
100 % – 25 % = 75 %
2. Kui suur on kogu aia pindala?
75 % on 4200 m2 
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Vastus: Selle aia pindala on 5600 m2 
6. Kui tünni lasti voolata 150 liitrit vett, siis jäi tühjaks veel 20 % tünnist. Mitu liitrit vett mahutab see tünn?
Lahendus: 
1. Kui suure osa tünnist moodustas 150 liitrit vett?
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2. Mitu liitrit vett mahutab see tünn?
150 liitrit on 80 %.

[image: image18.wmf]liitrit

5

,

187

8

,

0

:

150

%

100

=

®


Vastus: See tünn mahutab 187,5 liitrit vett.
7. Buss sõitis ühest linnast teise. Esimese tunniga sõitis buss 54 km ehk 40 % linnade vahemaast ja teises tunnis sõitis buss 60 km. Mitu kilomeetrit jäi sellel bussil pärast teist tundi veel sõita?
Lahendus: 
1. Mitu kilomeetrit oli linnade vahemaa?
54 km on 40 %.
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2. Mitu kilomeetrit jäi sellel bussil pärast teist tundi veel sõita?
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Vastus: Sellel bussil jäi sõita veel 21 km.
8. Kaupluse juhataja tellis oma kauplusesse uut kaupa. Kaup koos kohaletoomisega läks maksma 12 110 krooni, kusjuures veokulud moodustasid 8 % kauba hinnast. Kui palju maksis kaup veokuludeta?
Lahendus: 
1. Mitu krooni läksid maksma veokulud?
8 % 12 110 kroonist

[image: image21.wmf]kr

8

,

968

12110

08

,

0

=

×


2. Kui palju maksis kaup veokuludeta?
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Vastus: Kaup veokuludeta maksis 11141 kr ja 20 senti.
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